

Правила поведения и действия населения при чрезвычайных ситуациях природного характера

ПРИРОДНЫЙ ПОЖАР

Пожар - неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства.

Природный пожар: Неконтролируемый процесс горения, стихийно возникающий и распространяющийся в природной среде.

Степной пожар: Естественно возникающие или искусственно вызываемые палы в степях.

Торфяной пожар: Возгорание торфяного болота, осушенного или естественного, при перегреве его поверхности лучами солнца или в результате небрежного обращения людей с огнем.

Зона пожаров: Территория, в пределах которой в результате стихийных бедствий, аварий или катастроф, неосторожных действий людей возникли и распространились пожары.

Лесной пожар - пожар, распространяющийся по лесной площади.

Верховой пожар - лесной пожар, охватывающий полог леса.

Повальный пожар - лесной пожар, охватывающий все компоненты лесного биогеоценоза.

Ландшафтный пожар - пожар, охватывающий различные компоненты географического ландшафта.

Низовой пожар - лесной пожар, распространяющийся по нижним ярусам лесной растительности, лесной подстилке, опаду.

Валежный пожар - *низовой* пожар, при котором основным горючим материалом является древесина, расположенная на поверхности почвы.

Торфяной лесной пожар - лесной пожар, при котором горит торфяной слой заболоченных и болотных почв.

Противопожарный барьер лесного пожара - препятствие для распространения лесного пожара, создающее условия для его тушения.

Естественный противопожарный барьер лесного пожара - противопожарный барьер лесного пожара, представляющий собой природный компонент ландшафта.

Искусственный противопожарный барьер лесного пожара - противопожарный барьер лесного пожара, специально созданный на лесной площади.

Минерализованная полоса лесной площади - искусственный противопожарный барьер лесного пожара, созданный путем обнажения минерального грунта лесной площади.

Противопожарный заслон - искусственный противопожарный барьер лесного пожара в виде очищенной от наземных горючих материалов полосы леса, расчлененной дорогой и системой минерализованных полос.

Противопожарный разрыв - искусственный противопожарный барьер в виде просеки.

ДЕЙСТВИЯ НАСЕЛЕНИЯ ПРИ ПРИРОДНОМ ПОЖАРЕ

ПРОФИЛАКТИКА ПРИРОДНЫХ ПОЖАРОВ

В период со дня схода снежного покрова до установления устойчивой дождливой осенней погоды или образования снежного покрова в лесах запрещается:

а) разводить костры в хвойных молодняках, на горячих, на участках поврежденного леса, торфяниках, в местах рубок (на лесосеках), не очищенных от порубочных остатков и заготовленной древесины, в местах с подсохшей травой, а также под кронами деревьев. В других местах разведение костров допускается на площадках, отделенных противопожарной минерализованной (то есть очищенной до минерального слоя почвы) полосой шириной не менее 0,5 метра. После завершения сжигания порубочных остатков или использования с иной целью костер должен быть тщательно засыпан землей или залит водой до полного прекращения тления;

б) бросать горящие спички, окурки и горячую золу из курительных трубок, стекло (стеклянные бутылки, банки и др.);

в) употреблять при охоте пыжи из горючих или тлеющих материалов;

Правила поведения и действия населения при чрезвычайных ситуациях природного характера

г) оставлять промасленные или пропитанные бензином, керосином или иными горючими веществами материалы (бумагу, ткань, паклю, вату и др.) в не предусмотренных специально для этого местах;

д) заправлять горючим топливные баки двигателей внутреннего сгорания при работе двигателя, использовать машины с неисправной системой питания двигателя, а также курить или пользоваться открытым огнем вблизи машин, заправляемых горючим;

е) выполнять работы с открытым огнем на торфяниках.

Запрещается засорение леса бытовыми, строительными, промышленными и иными отходами и мусором.

В период со дня схода снежного покрова до установления устойчивой дождливой осенней погоды или образования снежного покрова граждане Российской Федерации, иностранные граждане, лица без гражданства, владеющие, пользующиеся и (или) распоряжающиеся территорией, прилегающей к лесу, обеспечивают ее очистку от сухой травянистой растительности, пожнивных остатков, валежника, порубочных остатков, мусора и других горючих материалов на полосе шириной не менее 10 метров от леса либо отделяют лес противопожарной минерализованной полосой шириной не менее 0,5 метра или иным противопожарным барьером.

Сжигание мусора, вывозимого из населенных пунктов, может производиться вблизи леса только на специально отведенных местах при условии, что:

а) места для сжигания мусора (котлованы или площадки) располагаются на расстоянии не менее:

100 метров от хвойного леса или отдельно растущих хвойных деревьев и молодняка;

50 метров от лиственного леса или отдельно растущих лиственных деревьев;

б) территория вокруг мест для сжигания мусора (котлованов или площадок) должна быть очищена в радиусе 25 - 30 метров от сухостойных деревьев, валежника, порубочных остатков, других горючих материалов и отделена двумя противопожарными минерализованными полосами, шириной не менее 1,4 метра каждая, а вблизи хвойного леса на сухих почвах - двумя противопожарными минерализованными полосами, шириной не менее 2,6 метра каждая, с расстоянием между ними 5 метров.

В период пожароопасного сезона сжигание мусора разрешается производить только при отсутствии пожарной опасности в лесу по условиям погоды и под контролем ответственных лиц.

Запрещается выжигание хвороста, лесной подстилки, сухой травы и других лесных горючих материалов на земельных участках, непосредственно примыкающих к лесам, защитным и лесным насаждениям и не отделенных противопожарной минерализованной полосой шириной не менее 0,5 метра.

Соблюдайте инструкции, запрещающие разводить костры и курить в лесах, садах, сельскохозяйственных постройках, деревянных домах и других объектах, особенно при введении особого противопожарного режима, во время засушливой или ветреной погоды.

Очищайте ваш придомовую территорию, садово-огородный участок и его окрестности (в радиусе, как минимум, 50 м) от кустарника, мертвых деревьев, ветвей, бумаги, соломы и горючих материалов.

Храните спички и зажигалки вне досягаемости детей и учите детей осторожному обращению с огнем.

Помните телефонные номера единой службы спасения (01, 101) экстренных оперативных служб (01,101, 02,102, 03,103, 04,104). Научите детей правильно ими пользоваться.

Проверьте крышу дома - отвалившаяся или неплотно лежащая черепица может стать причиной возгорания крыши, если фронт огня пройдет поблизости. Очистите крышу и водостоки от опавших листьев и хвои.

Проверьте состояние всех отверстий - плотно ли закрываются двери и ставни, полностью ли ставни прилегают к окнам?

Правила поведения и действия населения при чрезвычайных ситуациях природного характера

ЕСЛИ ОЧАГ ГОРЕНИЯ ТОЛЬКО ЧТО СФОРМИРОВАЛСЯ

Тушите огонь (возгорание) снизу.

Используйте воду, а если ее нет, прыгайте по огню, бейте по нему веткой или задушите его одеждой, материей или сыпучими материалами (песок, земля и т.п.).

Известите единую службу спасения (необходимые экстренные оперативные службы).

Откройте ворота, чтобы облегчить доступ дежурных спасательных сил на место происшествия.

ЕСЛИ ВЫ НАХОДИТЕСЬ В ДОМЕ

Занесите в дом садовые шланги - они пригодятся, чтобы загасить остаточные возгорания, когда основное пламя будет потушено.

Закройте все газовые баллоны и уберите их из дома.

Отключите электричество.

Укройтесь в доме.

Закройте ставни и створки окон, законопатьте щели в них и все вентиляционные отверстия мокрыми тряпками.

Не делайте ничего, что могло бы вызвать сквозняк.

Сохраняйте спокойствие, если дым стал проникать в помещение, несмотря на запечатанные окна и двери.

Не покидайте дом, если власти или спасатели не дали распоряжения об эвакуации (наилучшее убежище - хорошо защищенный дом).

ЕСЛИ ВЫ НАХОДИТЕСЬ ВНЕ ДОМА

Если Вы находитесь в лесу, и к Вам приближается фронт огня лесного пожара

Никогда не приближайтесь к зоне огня.

Двигайтесь прочь от огня в направлении, перпендикулярном фронту огня, туда, откуда дует ветер.

Если же огонь перекрыл вам пути к отступлению, то:

ни в коем случае не снимайте одежду (избегайте одежды из синтетики);

найдите объект, заслоняющий вас от огня (скалу, стену, земляной вал);

если у вас есть вода, намочите одежду и закройте рот и нос мокрой тряпкой, для защиты от дыма и жара.

используйте для защиты от огня любой водоем (озеро, пруд, водосборную канаву, лужу и т.п.);

оказавшись на открытом пространстве или поляне, дышите, пригнувшись к земле, - там воздух менее задымлен, рот и нос при этом прикройте мокрой ватно-марлевой повязкой или тканью.

Если Вы находитесь в автомобиле и к Вам приближается фронт огня лесного пожара

Ехать надо медленно. Если позволяет время, найдите чистое открытое пространство и остановите машину там.

Если фронт огня проходит мимо, не покидайте автомобиль. Проверьте, плотно ли закрыты окна и двери автомобиля.

Всегда храните в автомобиле запас воды, чтобы смочить тряпку и закрыть ею нос и рот.

Помните, что фронт огня проходит мимо быстро (за 60-90 секунд).

Действия после окончания лесного пожара

Рекомендуется покинуть дом только в случае, если Ваше тело полностью защищено.

Осмотрите дом и, если где-то найдете огонь, погасите его. Осмотрите крышу и чердак, не проникли ли туда тлеющие угли, загасите их. Полейте водой окрестную растительность и загасите огонь там, где его обнаружите.

Помогите соседям и окажите помощь пострадавшим, используя аптечку первой помощи.

Следуйте инструкциям властей и спасательных служб.